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Biserica ortodoxă română din Harghita în perioada dintre cele 
două războaie mondiale 

Multiplele probleme generate de situaţia 
dificilă a românilor din sud-estul Transilvaniei, 
zonă numită în mod curent "Secuime", au pre
ocupat pe unii cercetători, intelectuali locali ca 
şi pe unii reprezentanţi ai Bisericilor 
româneşti, singurele instituţii care care au avut 
un interes constant faţă de românii din 
menţionatul teritoriu. Majoritatea românească 
din actualele judeţe Harghita şi Covasna, ca şi 
românii din Mureş (din zonele limitrofe celor 
două judeţe amintite), au fost supuşi dez
naţionalizării în cursul secolului al-XVIII-lea, 
în prima jumătate a celui de-al XIX-lea, şi, cu 
înverşunare în anii dualismului, fapt care le-a 
afectat grav identitatea naţională şi religioasă. 
Din păcate, nici în perioada României reîntre
gite nu s-au produs schimbări esenţiale. 
Iniţiative s-au manifestat pe plan local, cu 
unele rezultate de moment, iar aportul 
autorităţilor a fost episodic şi irelevant, în 
multe cazuri. 

Deşi după anul 1830 se ridică în 
Transilvania o pătură a intelectualităţii laice, 
influenţa clerului nu s-a redus decât relativ, pe 
plan cultural. Şi-a spus cuvântul sinodalitatea, 
care a permis implicarea mirenilor în pro
blemele comunităţilor şi a dat vigoare mani
festărilor confesionale, dar şi a celor politice, 
după constituirea Partidului Naţional Român. 
Este binecunoscut rolul important al 
"Statutului Organic", introdus în timpul păs
toririi lui Andrei Şaguna, pentru credincioşii 
ortodocşi (greco-orientali). Legăturile cu fraţii 
de peste Carpaţi s-au menţinut în pofida vicisi
tudinilor - între altele, ca sprijin în manuale 
şcolare, cărţi bisericeşti şi laice, în unele cazuri 
şi sprijin bănesc pentru şcoli şi pentru bisericile 
din Ardeal. Autorităţile austriece, ca şi cele 
ungare (după 1867), au manifestat nu doar 
temeri, dar, în multe cazuri ostilitate accentu
ată, acuzând tendinţele "daca-romane". 
Avocatii,  preotii, cadrele didactice, a l t i 

repreze n tanţi a i el itelor româneşti, dar şi 
oameni ue rând au fost implicaţi in procese de 
pn:su sau În cele.: pol i t ice - ca cel <kdanşat de 
Pmmmciamemul hlăjenilor din anul H �6R, �:>i, 
mai  m u l l ,  procesul memorandisti lor, care a 
marcat apogeul politici i  de tip pasivist. La 
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sfârşitul secolului al XX-lea şi începutul celui 
următor, Biserica greco-catolică, cu predilecţie 
(deşi nu exclusiv), avea de făcut faţă presiunilor 
politice şi religioase ale Budapestei, deşi tenta
tive de amputare a autonomiei au cunoscut şi 
românii ortodocsi, ca şi reprezentanţii altor 
naţionalităţi nemaghiare din teritoriul contro
lat de guvernul de la Budapesta (se cunoaşte 
situaţia critică a rutenilor). Presiunile concer
tate au culminat cu crearea "Vicariatului 
Secuimii" şi cu anexarea unor parohii 
româneşti (dar şi a altor naţionalităţi), incluse 
în aşa-numita Episcopie Ortodoxă Maghiară 
de Hajdudorogh. Vaticanul nu a validat 
măsurile autorităţilor ungare, situaţie care a 
trenat până în anii tratatelor de pace de după 
prima conflagraţie mondială, când au fost 
declarate necorespunzătoare şi anulate. Pentru 
românii minoritari din "Secuime", situaţia a 
ajuns foarte critică. 

În analiza istorică şi etno-lingvistică a lor, 
repere importante dă savantul clujean dr. Ioan 
1. Russu în Românii şi secuii, apărută în anul 
1990, autorul urmărind o amplă cercetare de 
tip monografie a aşezărilor şi a populaţiei. 
Preocupări pentru cunoaşterea realităţilor 
zonei au avut cercetători şi ziarişti bucureşteni, 
clujeni, din alte părţi ale ţării - vom reveni 
asupra unor contribuţii ale lor - dar şi ziarişti ai 
unor publicaţii provinciale, precum şi intelectu
ali care trăiau în "Secuime". Aceştia din urmă 
Ioan 1. Russu, cuprindeau activişti culturali, 
intelectuali ai satelor şi organelor administra
tive (prefecţi, preoţi, magistraţi, etc.), ca şi 1. 
Steriopol, Octavian M. Dobrotă, M. Cionca şi 
1. Salanţiu în Odorhei (Harghita), V. Bidu, V. 
Sibianu, I. Rafiroiu, A. Nistor în Trei Scaune 
(Covasna), E. Câmpeanu, 1. Bozdog, T. Popa, 1. 
Olteanu, V. Netea în judeţul Mureş. 
Contribuţiile acestora sunt apreciate de Ion 
Russu ca parţiale, lipsite de metodă şi cu docu
men tare insuficientă. Dar activitatea uezinterc
sată, iuealislă a acestor pionieri ai cunoasterii 
stării rom;in ilor arc si aspecte semn ificative 

rczuitatc dîn explorarea situatiei concret
istorice. Am folosit în acest sens date din 
manuscrisul - cuprinzând fragmente selectate 
din presa d i n  Odorhe i �i unele reflecti i asupra 
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situaţiei comunităţilor româneşti, aparţinând 
profesorului Octavian M. Dobrotă, intitulat 
Strană de strigăt românesc, redactat la 
Timişoara în anul 1976. Octavian Dobrotă a 
activat la Odorhei între anii 1924-1940. 

Fenomenul amplu şi complex al înţelegerii 
pierderilor catastrofale suferite de românii din 
"Secuime" (Dobrotă foloseşte termenul 
"Regiunea Secuizată ", specific anilor interbe
lici) este socotit ca straniu, dacă nu paradoxal 
pentru epoca modernă. După cum menţio
nează Ioan 1. Russu, în anii interbelici s-au pro
dus unele manifestări ale "reromânizării". 
Sensul acestui proiectat proces este cel de 
revendicare şi recuperare a pierderilor de 
populaţie suferite de comunităţile româneşti, 
atât pe plan etno-demografic şi naţional, cât şi 
pe plan politic şi confesional. Octavian 
Dobrotă, care a fost redactor şi director a două 
publicaţii de limba română în Odorhei -
Secuimea şi Glas Românesc în Regiunea 
Secuizată, în nr. 184/10 aprilie 1936 al ultimei 
publicaţii se referă la conţinutul "reromâ
nizării". El spune: " . . .  nu vrem să românizăm 
nici un ungur, cerem însă reromânizarea secuiza
ţilor", deci readucerea la "matcă" a românilor 
care "şi-au pierdut graiul strămoşesc şi astăzi 
declară în limbă străină (maghiară) că sunt 
români". Deşi nobile ca intenţii şi corespun
zând unui justificat interes (şi, câteodată şi 
entuziasm colectiv), "restituirea", începută 
sporadic de autorităţile române, prin ''Astra", 
biserici, şcoli, presă, conferinţe, etc, nu a avut 
rezultate durabile. 

O "radiografie" succintă, dar pertinentă a 
stării de lucruri (climatului) socio-politic al 
României anilor '30-'40, o face o dinamică per
sonalitate, cunoscutul om de cultură şi militant 
naţional Onisifor Ghibu. El arată! că preocu
părilor de ani de zile a "unei mâini de patrioţi" 
în problema românilor secuizaţi, "nobila agi
taţie", ce a solicitat guvernelor "reparaţiuni", nu 
i se răspunde (sau i se răspunde parţial, cu 
măsuri "care nu ating esenţialul"). Se aplică 
"metoda cârpelii" folosită în toate problemele 
nationale. Răspundere au şi român i i  d i n  
"Secuime", deoarece n u  a u  ajuns "să stie exact 
ce vor şi ce le trebuie şi să vorbească efectiv ", cii ci 
"se' rc'stdlng la do;'inre $·i cereri '", nu !şi strâng rân
durile, nu îsi fac "un program setios " şi "nu-şi 
aduc ci înş4i jcrtfClc " (materiale, necesare unei 
asemenea iniţiative). 

Caracterul partial şi contradictoriu al unor 
asemenea proiecte este remarcat de N. Iorga, 
Popa-Lisscanu (Ducurcşli), Sabin Oprcanu, 1 .  
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Matei şi Atanasie Motogna (Cluj ), ca şi de 
reprezentanţi ai administraţiei locaJe2. Lipsa 
fondurilor necesare, dar şi de cadre-preoţi şi 
învăţători români, multe "întânieri condam
nabile " ale autorităţilor române, menţinerea în 
posturi a unor funcţionari maghiari - care nu 
sunt loiali ţării (nu au semnat declaraţiile de 
fidelitate cerute la începutul anilor '20 n.n.), 
dar şi prea multe schimbări de cadre au 
menţinut acest climat. Dacă memoriul 
românilor din Odorhei a găsit simpatie 
(înţelegere) din partea guvernului Tatărescu, 
liberalii căzură de la putere şi - arată praf. 
secundar Ioan Banu din Odorhei, nu se întâm
plă nimic pozitiv, deoarece " . . .  democraţia 
românească e o pepinieră de demagogi, iar o 
caracteristică a ei este liche/ismul". Formale, pur 
declarative au fost şi "luările de poziţie " ale 
ministrului liberal dr. C. Angelescu, respectiv 
ale ministrului Al. Lapedatu, secretarului de 
stat Cancicov, însă şi politicienii locali care-i 
reprezentau în parlamentul României, avocaţii 
M. Constantinescu (Odorhei) şi dr. A Baciu 
din Targu Mureş s-au limitat la a face unele 
informări despre minoritatea română, înstrăi
naţi, nu interpelări, cum au promis iniţial. 

În noiembrie 1934, în contextul ţinerii con
gresului naţional al ''Astrei" la Tg. Mureş, sub 
preşedinţia profesorului universitar Iuliu 
Moldovan, profesorul Ioan Chinezu aprecia 
faptul că menţinerea tradiţiei de întrunire a 
"acestui organism cu profundă vitalitate 
româneasca " în Targu-Mureş este simbolică. Se 
justifică prin ridicarea celor două catedrale 
româneşti în acest oraş, a dezvoltării şcolilor cu 
limba de predare română şi a începerii activi
tăţilor de publicistică, însă este tragică situaţia 
la "marginea Secuimii", unde continuă dez
naţionalizarea, atât pe Valea Nirajului, dar şi în 
satele cu populaţie mixtă, unde se manifestă 
"negrija vinovată" a românilor (în primul rând a 
slujitorilor cultelor româneşti şi a oamenilor 
şcolii)3. Acelaşi Ioan Banu, în revista Ţara noas
tră (Cluj, nr. 160/9 mai 1935) îşi exprima deza
cordul în chestiunea încadrării de funcţionari şi 
învăţăturii necunoscători ai limbii române în 
institllţii b\lgetare - "una din racilele demo
o·aţiei românesti", iar demagogia "a triFializat 
credinţele neamului . . . .  si si-a bătut joc de pro
blemele vitale ale rumcinismului .yi a jmz!{lat cu 
toate formulele care i-au putut mări numă1ul 
voturilor", deci ''popularitatea câştigată pe căi 
inwrale ". Id�.:�.:a (prin�.:ipa l;l n.n.), a "autorităţii 
statului a fost batjocorită .�i prej(icutli in mmjă de 
tarabă, dt� demagogii români şi de cei maghiari ·''. 
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Cei din urmă "trăiesc şi azi intens unnele psi
hologiei clasei conducătoare a statului de ieri", 
cultivând idei revizioniste. Dar au introdus şi 
pseudoteoria "autonomiei culturale secuieşti", 
deşi în România interbelică au avut mai multe 
publicaţii, instituţii de cultură, şcoli şi biserici 
subvenţionate de stat. Este încă un "motiv de 
propagandă electorală sau politică şovinistă "; în 
plus, nu se poate credita teza existenţei unui 
"bloc secuiesc compact", secuii fiind răspândiţi 
si în zona Capitalei, Galatiului, etc. 
Concluziona că acestea reprezintă "un tntc de 
propagandă antiromânească "4. 

Starea de lucruri din "Secuime", prezentată 
de deputatul M. Constantinescu în Parlament 
(13 aprilie 1935), expusă şi în ziarul 
bucureştean Universul, arată "nepăsarea guver
nelor perindate la câmza statului" - în intervalul 
a 50 de ani, din care însă 15-16 ani de regim 
românesc, şi rezultatul a fost deznaţionalizarea 
românilor din peste 200 de comune cu popu
laţie românească. Motivul că "greutăţile finan
ciare ar scuza omisiunile de înalt ordin de stat" 
este socotit "profund dăunător şi mai con
damnabil aici, decât oriunde". Se constată că în 
Odorhei este "protopop şi preot român fără bise
rică" (în reşedinţa de judeţ !), multe comune 
fără biserică românească, mulţi locuitori (care) 
n-au păstrat vechile nume româneşti, dar n
au putut (desigur-n.n.) să-şi păstreze nici 
cugetarea şi "limba românească", ia 16 ani de 
la Marea Unires. 

Un fruntaş român din zonă, învăţătorul 
Traian Moldovan, propunea, în anul 1936, 
autorităţilor luarea unor măsuri ca: 1) îmbună
tăţirea materială a reveniţilor (înstrăinaţilor, 
mai corect, fostii înstrăinaţi de neam); 2) întâ
ietate a lor în viaţa industrială şi comercială; 3) 
întâietate la drepturile politice (posturi de pri
mari, consilieri); 4) ridicarea de biserici şi adu
cerea de preoţi români (cu retribuire ome
nească); 5) înfiinţarea şcolilor de stat, unde nu 
există; 6) unde e un singur învăţător, să fie 
român, iar unde sunt mai multe posturi să se 
aplice (legile şcolare în vigoare-n.n.); 7) sanc
ţionarea preoţilor minoritari, care propagă 
şovinismul de la amvon; 8) respectarea sărbă
torilor naţionale şi a repausului duminical; 9) 
compensarea celor care lucrează în interesul 
statului, indiferent de originea etnică6, măsuri 
preconizate ca măsuri reparatorii fată de regle
mentările austru-ungarc. 

Marele istoric şi om politic N. Iorga, în legă 

tură cu "reromlJnizarea " î::;i prezin tă punctul de 
v�cl�re, în l egM11r.ă c11 procesul de recuperare a 
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identităţii cultural-naţionale şi confesionale ale 
oamenilor înstrăina ţi. Însă remarcă clar că . . .  
"din nenorocire" . . . se pare ca problema e încă 
aceea a împiedicării unei reromânizări. "Unul 
dintre mijloacele de acţiune preconizate este, cu 
«necesitate», concentrarea celor mai buni 
reprezentanţi ai corpului didactic". Cu deplină 
justificare afirma că biserica " . . .  trebuie să fie 
punctul de unde să plece un contramisionarism 
convins până la fanatism (devotament pentru 
cauza naţională-n.n.), luptător până la jertfă", 
fără ca reprezentanţii cultelor să se limiteze 
doar la susţinerea "anumitor slujbe la tipic . . . .  
adeseori fără nici o căldură şi fără nici un talent", 
iar ca misionari naţionali "să ducă un cuvânt de 
înviere din casă în casă". Însă, între cele două 
biserici româneşti " . . .  e neapărat nevoie să se 
încheie un amzistiţiu fără temzen. Cine nu e dis
pus să accepte aceasta îşi trădează neamul. Să se 
ia exemplu de la minorităţi, care lucrează solidar, 
peste deosebiri de confesiune''7. N. Iorga pro
pune ca instrument de actiune (indiferent de 
costurile băneşti) şi un ziar, o revistă de 
gospodărie, o bibliotecă populară (se 
recunoaşte stilul de acţiune culturală promovat 
de asociaţia "Astra"). 

Sărbătorile româneşti trebuie să adune pe 
toţi aceia care "întâlnindu-se sub influenţa atot
puternică a conştiinţei vii, ar căpăta mult mai 
uşor decât în izolarea de acasă, convingerea că 
fac parte din poporul pe care I-au uitat". Şi 
aceasta reprezintă o realitate, aşa cum se poate 
constata dintr-un text cules de Octavian 
Dobrotă şi prezentat în fragmentul intitulat 
"Cu craii la Secui", publicat în Glas Românesc 
în Regiunea secuizată, nr. 188!1935, cuprinzând 
o parte din teatrul de Crăciun, pus "în scenă"  
de  doi fraţi, ciobani români. Textul este defor
mat, maghiarizat, dar în mulţi termeni se 
recunoaşte originea românească şi era consem
nat în manuscrisul bătrânului satului care 
instruia în fiecare an copiii care se pregătesc 
pentru colinde. 

În judeţul Odorhei, ca şi în celelalte cu 
populaţie preponderent maghiară, sărbătorile 
Sfintelor Paşti, luarea pâinii de către învăţători, 
şefi de posturi şi jandarmi, brigadieri silvici, 
agenţi sanitari, etc., răsfiraţi în singurătate sau 
în grupuri de 2-3 este chinuioare . . . . "În lipsă de 
biserici şi preoţi nu pot participa la acest mare 
paznic bisericesc". Posturile de jandarmi îşi 
primesc, prin curicri, a doua zi de Paşti sim
bolurile sărbătorii, se irnpărtăscsc si dascălii 
izolati .  Unul din credincio�i, in treba t cum ::;i-a 
petrecut sărhătorile a răspuns "ca w1 mucenic, 
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care ţine dârz la credinţă: până la mine n-a ajuns 
pâinea Paşti/ar, eu mi-am aprins o lumânare şi 
am spus o rugăciune''ll. 

Onisifor Ghibu, în articolul "Unum necesa
rium " arată că românismul nu este numai 
pământ şi grai, ci mai mult şi mai întâi suflet, 
credinţa în idei superioare şi în idealuri, comu
tate în unitate sufletească desăvârşită. "Cheagul 
cel mai puternic al unităţii sufleteşti îl dă reli
gia . . .  , dar noi suntem liniştiti de el (aluzie la 
dezbinările dintre cele două confesiuni 
româneşti care slăbesc acţiunile naţionale)". 
Pentru românizare, "primul punct în program 
este refacerea legii româneşti, pentru toţi fiii 
neamului românesc''9. 

Un anumit rol I-au avut protopopiatele, 
cele ortodoxe funcţionând cu întreruperi. 
Activitatea protopopiatelor Odorhei şi Trei 
Scaune este evocată de praf. univ. dr. Ioan 
Matei din Cluj, pentru secolul al XVIII-lea, 
când constată existenţa a 56 de biserici cu 21 15 
familii (secvenţă publicată în Grai Românesc 
din Regiunea Secuizată, nr. 184/1936). 
Dependenţa parohiilor de protopopiatele 
vecine nu este folositoare, aşa cum s-a dovedit 
în unele cazuri şi mutarea sediilor lor, fără un 
sprijin material consistent. O asemenea încer
care este menţionată într-o scrisoare a pro
topopului de Sighişoara, Zaharia Boiu, perso
nalitate clericală, militant naţional, dar şi pe 
tărâm şcolar în Transilvania secolului al XIX
lea, adresată preotului Atanasie Oniţiu din 
Porumbenii Mari. Acesta ceruse protopopului 
aprobare pentru a face "vestirile " pentru o căsă
torie şi-i expedia 2 florini taxa, menţionând că 
pe al treilea 1-a reţinut în "fondul scolastic". Pe 
rezoluţia expediată (în 20 iulie 1871), Zaharia 
Boiu îl îndemna să se aboneze la Telegraful 
Român, pentru că se propusese înfiinţarea unui 
protopopiat al Odorheiului, cuprinzând (ipote
tic) şi o parte a parohiilor limitrofe Sighişoarei, 
însă reşedinţa urma să fie la Bodogaia sau la 
Cristur. Dar protopopiatul nu se formă. 
Lipsea şi în anul 1935, însă sub regim politic 
românesc! Însă în anul 1871 s-a procedat la 
"hoţie de suflete"' (praf. Serban Cornilă), cu 
sprijinul oficialităţilor, iar în anii '30 se mani
festă l ipsa de preocupare a insituţiilor admi
nistrative, iar numărul credincioşilor scădea 
masiv datorită asimilărilor de diverse naturi1 11• 

Pentru suslinen::a bisericilor, apărt:au 
puncte distincte în memoriul-raport al intelec
tualilor români din Odorhei, înaintat ministm
lui C. Angelescu şi apoi prezentat la  6 aprilie 
1 IJ35 de către deputatul M. Constanti nescu în 
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Camera Deputaţilor. Se solicita ajutorul statu
lui pentru preoţii şi învăţătorii români, ajutor 
promis nu doar de acest ministru dar şi de soci
ologul profesor Dimitrie Gusti. Pe plan local 
şi-a început activitatea dr. Macedon Cionca, 
primpretor al plasei Ocland, care a deschis 
două capele la Ocland şi Mărtiniş, cu concursul 
unor oameni de suflet, însă a adus şi un preot 
stabil în comuna Crăciunel. Interes în acest 
sens arată şi primpretorul I. Maftei din 
Odorhei. În anul 1934, biserici româneşti 
funcţionau în comunele Feleag, Săcel, Vidacut, 
Sângeorgiu de Pădure. Lipsite de preoţi, s-au 
închis bisericile din Bodogaia, Vârghiş, Aldea, 
Mărtiniş, Crăciunel, Cioc, Petecu, Eliseni, 
Jimbor, Băţanii Mici, Recaşul de Sus, 
Călugăreni şi Doboşeni. Reinvierea acestor 
izvoare de credinţă nu se putea lipsi de ajutorul 
material al statului, căci situaţia materială a 
secuizaţilor era sau precară sau foarte precară 
şi erau vizaţi ca atare. Preoţii, la rândul lor, 
având menirea să redeştepte şi să refacă "turma 
răsfirată ", e necesar să fie retribuiţi de stat, 
pentru a le asigura o existenţă demnă şi să se 
poată face faţă concurenţei preoţilor minori
tari. Se propunea ca timp de 10 ani să se 
primească salariu majorat de la stat, pentru a 
avea independenţă materială şi implicit să aibă 
şi autoritate morală pentru a-şi realiza misi
unea. Judeţul Odorhei avea nevoie în anii 
1934-1935 de preoţi ortodocşi în comunele 
Bodogaia, Jimbor, Băţanii Mici, 1ălişoara, 
Doboşeni, Petecu, iar de preoţi greco-catolici 
în parohiile Aldea, Mărtiniş, Satul Mare, 
Ocland, Eliseni, Cioc. Aceste comune erau 
reşedinţe ale preoţilor şi centre spre care gravi
tau comune-fiiii, cu terenuri cultivabile, expro
priate pe seama bisericilor, terenuri ce pot 
aduce venituri preotului-paroh, chiar dacă sunt 
puţin productive. 

O altă categorie de parohii, care se cer a fi 
sprijinite necondiţionat, sunt parohiile foarte 
sărace, cazul Feleagului, Săcelului, Vidacu
tului, cu populaţie curat românească. Preoţii 
îndeplineau concomitent şi oficiul de învăţă
tori, fără de care existenţa lor nu este posibilă. 
O situaţie similară se întâlneşte şi la 
Sângcorgiul de Pădure, localitate ai căror paro

hieni erau (şi sunt) in parte maghiarizati. La 
I .G. Duca (Cristur), preotul ortodox era şi pro
fcsOI la Scoala No1mală. Românii dt: aid au 
rezistat mai hine, fiind în contact cu zone com
pacte româneşti. În comuna Pommbenii Mari 
era nevoie de preot ortodox numai pe acest ofi
ciu. deoarece preotul e şi director la şcoala pri-
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mară şi subrevizor de control, deci era ocupat 
excesiv. Preoţi greco-catolici funcţionau în 
comunele Crăciunel dar şi la Cristur. Dar 
numai la Mereşti situaţia materială era mai 
răsărită. O situaţie critică o aveau şi comunele 
cu populaţie românească - Bodogaia, Eliseni, 
etc., care ţineau de parohii-sedii. 

Odorheiul era singurul judeţ al ţării fără 
protopopiat independent ortodox, o parte a 
parohiilor ţinea de Sighişoara, alta de Targu
Mureş, alta de Sfântu Gheorghe. În oraşul 
Odorhei, ortodocşii aveau un preot iar uniţii un 
protopop. Dar ambele comunităţi româneşti 
şi-au pierdut capitalurile, strânse cu mari 
greutăţi, pentru construirea bisericilor, prin 
falimentul băncii "Cetatea"' ' · 

La Cristur, înainte de 19 18, populaţia 
românească era destul de numeroasă şi 
întreţinea o biserică ortodoxă şi una unită. 
Pierzându-şi credincioşii, bisericile au intrat în 
paragină: una se mută Ia Bodogaia, mai târziu 
părăsită şi ea, iar cea din Cristur se distruge. 
Prin anul 1924, românii din Cristur, fără deose
bire de confesiune, au clădit o capelă în clădi
rea şcolii primare, unde oficiau ambii preoţi. 
Venind un nou preot ortodox, a interzis uni
aţilor să folosească capela şi ei au făcut apel la 
biserica romana-catolică (maghiară), unde din 
când în când se slujea româneşte. Aici au fost 
duşi şi elevii uniţi de la Şcoala Normală, la 
intervenţia preotului 1. Salanţiu, director al 
şcolii, fapt care a stârnit suspiciunit2. 

Lipsa preoţilor, alături de slaba preocupare 
a autorităţilor, din nefericire, în majoritatea 
anilor, în chestiunea "românizării", a adus şi Ia 
soluţia folosirii preoţilor misionari l3. În anul 
1936 s-au sfinţit biserici la Aldea şi Mărtiniş. 
Situaţia de ansamblu era însă descurajatoare, 
chiar dramatică, cazul părintelui 1. Papuc din 
Oargheş, a cărui soţie, murind la vârsta de 95 
de ani, era maghiarizată, la fel şi copiii. Acelaşi 
lucru se întâmplă cu preoţii Bucşa din Augustin 
(ultimul murea în anul 1928).Erau "roşi de 
mizerie", cu pensii infime. S-au pierdut preoţi şi 
credincioşi datorită neimplicării autorităţilor, 
aşa că greutăţile vieţii, vârsta înaintată şi 
neputinţa legată de ea au văduvit comunităţile 
de preoţi - cazul preotului din Vlăhiţa, care, 
fiind în imposibilitate de deplasare a "cedat" 
credincioşii preotului maghiar romano-catolic. 
Au fost, desigur, şi cazuri de rezistenţă demnă -
cazul cpitropului Gh. Neda din Racoşul de Sus. 
Era păstor al comunei şi când pădurea eomu
nală a luat foc, a fost învinuit el, ca ctnk român 
�i ortodox. A fost chemat în judecată la Ocland 
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sub învinuirea că este autor al incendiului şi, în 
final, condamnat la o amendă de 1 200 de 
coroane. Ca soluţie "alternativă", un avocat 
maghiar i-a propus trecerea la religia unitari
ană, pentru a evita pierderea brumei de bunuri 
pe care le deţinea. Nu a acceptat acest lucru, 
contrar convingerilor sale, i s-a scos casa la lic
itaţie şi a rămas pe drumuri t4. 

În anul 1936, în judeţul Odorhei erau în 
construcţie 13 biserici: ortodoxă şi greco
catolică la Odorhei, ortodoxe la Cristur şi 
Oargheş, greco-catolică la Ocland, ortodoxă la 
Racoşul de Sus şi Biborţeni, Herculian, Praid, 
iar greco-catolice la Crăciunel şi Eliseni. 
Biserici vechi, în anul 1938 erau în judeţul 
Odorhci la: Porumbenii Mari, Bodogaia, 
Sângeorgiul de Pădure (ortodoxe, la ultima era 
preot senatorul Muica), iar greco-catolice la 
Bodogaia (în ruină), Cioc, Crăciunel, Bezidul 
Nou, Aldea, Mereşti. Biserici noi, sfinţite, erau 
în localităţile: Racoşul de Sus, Oargheş, 
Biborţeni, Herculian (ortodoxe), iar greco
catolice în Odorhei, Mărtiniş, Aldea, 
Crăciunel, Ocland şi Eliseni (9 din cele 10 erau 
în plasa primpretorului dr. Macedon Cionca). 
Biserici în construcţie (nesfinţite) erau în 
Odorhei, Cristur, Sângeorgiul de Pădure, 
Praid, Petca, Doboşeni, toate ortodoxe, în timp 
ce preoţi fără biserici erau în Vlăhiţa, Corund, 
Mugeni, toţi ortodocşit 5. 

I .P.S.  Sa Mitropolitul Ardealului, dr. 
Nicolae Bălan, cu ocazia sfinţirii bisericilor din 
Oargeş, Racoşul de Sus şi Herculian (7-8 
noiembrie 1937), a împărtăşit câteva din gân
durile sale, la solicitarea directorului şi redac
torului Glasului Românesc din Regiunea 
Secuizată, Octavian M. Drobotă. Îşi arată opti
mismul în ce priveşte tendinţele de evoluţie 
spre mai bine, căci cunoştea situaţia datorită 
vizitelor canonice (patru la număr, începute în 
anul 1922). Primele protopopiate au fost înfiin
ţate după primul război mondial la Sf. 
Gheorghe şi Targu-Secuiesc. De asemenea, un 
număr de tineri preoţi au fost plătiţi din sumele 
provenite din bugetul public. Aprecia eforturile 
unor entuziaşti şi sprijinitori dezinteresaţi ai 
cauzei naţionale ca Octavian Dobrotă, propa
gandişti de suflet ai românismului, a căror 
activitate era evidenţiată şi de consilierul mit
ropolitan Traian Scorobet de Ia Sibiu t6. 

Înaltul prelat sibian, dr. N. Bălan, în 
cuvântarea de deschidere a adunări i eparhiale 
din 1 6  aprilie 1 939, remarca retrospectiv, că în 
decursul a două decenii s-au intreprins "măsuri 
de rcaprindere a sufletului narional la romfJnii 
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secuizaţi". Dacă în judeţul Odorhei în secolul al 
XVI H-lea erau 35% credincioşi de lege 
românească, în anul 1844 erau cam 25% şi prin 
anii 1 936-1937 cam 3-4% (după dr. Sabin 
Opreanu). Dacă chestiunea reînfiinţării proto
popiatelor este legată de memoriul menţionat 
din 6 aprilie 1935, problema a fost ridicată în 
forul legislativ în anul 1937 de parlamentarii 
judeţului Odorhei, dr. Augustin Pordea, 
preşedinte al organizaţiei P.N.L., respectiv 
părintele Teodor Muica din Sângeorgiul de 
Pădure, senator liberal. Mitropolitul Nicolae 
Bălan, încă după prima vizitaţie canonică a luat 
"măsuri de întărire a punctelor de iradiere a 
luminii româneşti ortodoxe". Protopopiatul exis
tent iniţial la Breţcu a fost scindat în două, unul 
luându-şi reşedinţa la Sfântu Gheorghe. Dată 
fiind importanţa publică a chestiunii, s-a 
recunoscut în final importanţa care trebuie 
acordată instituţiilor biserici i l 7. 

În anii 1936-1 937 autorităţile şi-au sporit 
contribuţia în această direcţie, căci până atunci 
s-au zbătut un număr de idealişti izolaţi şi 
nesusţinuţi. În toamna anului 1 936, la 
Ministerul de Interne, sub preşedenţia lui D.  
luca avea loc_ o conferinţă a prefecţilor din 
"Secuime" şi a organelor şcolare de control, 
vizând intensificarea propagandei culturale 
între românii înstrăinaţi. Se continuau iniţia
tivele din perioada ministrului C. Angelescu, 
care a stabilit că liceele şi şcolile normale din 
ţară să patroneze câte un sat secuizat, ducân
du-i iniţial câte un clopot, troiţă, cărţi şi odăjdii 
de slujbă, pentru înfiriparea vechilor altare. Se 
intensifică campania pentru construirea şco
lilor de stat, care să contracareze influenţele 
şovine cultivate în şcolile confesionale 
minoritare, tineri învăţători fiind repartizati în 
localităţile cu probleme mai mari. Biserica şi-a 
sporit elanul propovăduirii, creşte numărul 
acestor solide cetăţi (0. Dobrotă), care erau 
bisericile. Însă racilele politicianiste de culise 
ca şi în administraţia centrală şi locală, dar, din 
nefericire chiar şi în şcoală şi chiar în rândul 
slujitorilor cultelor, se resimţeau. 

Modalităţile de asanare prevăzute 
urmăreau " . . .  a protegui tot ce este bun şi cinstit 
(inclush• în politică), trebuind ajutaţi toţi, inclu
siv cetătenii români de altă etnie decât majori

tarii. . .  (care) cred în indreptii(irca şi trăinicia 
dreptului istoric românesc. Nu se poate acceptu 
ideologia politicianistă ( ciemagogici'i - u.u.) ", 

nici principiul "mai loialului maghiar" (loial în 
interes material , de funcţie, etc. - n.n.) - aici e 
vorba de un eufemism utilizat de demagogii 
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timpului, indiferent de limba vorbită, care 
aşteptau manifestarea unor atitudini care să 
corespundă toleranţei şi democraţiei autentice. 
Preţul bunei înţelegeri este dezvoltarea culturii 
naţionale a tuturora, căci intrecerea în acest 
sens nu poate fi decât benefică. Soluţia este 
debarasarea de josnica politică, manifestări 
demne, de ţinută, pentru a fi constructori, pe 
plan naţional, conform vocaţiei neamului nos
tru în răsăritul Europeits. 

În anii interbelici, mitropolitul Ardealului, 
respectiv al Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi 
Sibiu, a fost mitropolitul Nicolae Bălan ( 1920-
1955), figură reprezentativă a ortodoxiei 
româneşti, unul din marii luptători pentru 
realizarea unităţii noastre statale. A depus stră
danii neobosite pentru acceptarea "Statului 
Organic" în "Legea" şi "Statutul de organizare 
a Bisericii Ortodoxe Române" din anul 1925. A 
arătat preocupări constante în consolidarea 
instituţiei bisericeşti şi a aducerii aportului la 
statuarea României Întregite, prin clasicele dis
cursuri rostite în Senatul ţării la 12 martie 1923, 
la discutarea noii Constituţii, la discutarea 
Legii cultelor în anul 1924 sau la ratificarea 
Concordatului, în mai 1929. În spiritul 
"Statutului Organic" introdus în Legea de 
organizare a Bisericii Ortodoxe Române, mili
ta pentru autonomia internă ecleziastică, 
ridicându-şi glasul contra partidelor politice, 
care voiau să pună ortodoxismul în situaţia de 
inferioritate faţă de celelalte culte, şi a apărat 
cu consecvenţă sinodalitatea, contra tendinţei 
unor teologi din vechea Românie de a promo
va un absolutism ierarhic. 

Opera sa nemuritoare a fost culturală, de 
tipografie şi editare. La vechile publicaţii teo
logice s-au adăugat foi religioase pentru popor 
şi câteva colecţii de lucrări teologice. Numai 
pentru nevoile Institutului teologic din Sibiu, în 
timpul său ridicat la rang de Academie, s-au 
tipărit aproximativ 200 de lucrări în toate 
ramurile teologiei şi a trimis mulţi tineri, 
viitoare personalităţi, la studii în ţară şi în străi
nătate. A purtat o grijă statornică Şcolii nor
male ''Andrei Şaguna" din Braşov şi "Avram 
Iancu" din Brad. 

O grijă deosebită a arăt<�t-o preotimii din 
Arhiepiscopie. Încă din martie 1 9 1 9  a avut un 

n1vfmt hotărâtor la  înfiintarea "A"ocinţiei 
Andrei Şaguua" a clerului el i n  Mitrupol i a  
1\rd e a l u l u i ,  c a rr. se. intrunea i n  co ngrcse 
anuale. S-a preocupat de salarizarea clerului, 
cil ntărcţilor bisericesti, de cu prindl:rca pre
oţilor în Casa de pt:usii a Statu lu i , intervenind 
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în Senat. A stăruit pentru înzestrarea centrelor 
cparhiale şi a parohiilor cu pământ arabil şi 
pădure de Ia stat, pentru asigurarea existenţei 
materiale a clerului. Pe lângă activitatea pas
torală, a desfăşurat acţiuni social-umanitare şi 
a întreţinut din fondurile mitropolitane orfanii 
- inclusiv fiii de preoţi, care erau instruiţi Ia 
diferite şcoli din Sibiu l9. În şedinţa Consiliului 
de Coroană din 29-30 august 1940 a fost între 
cei 10 membri care au votat contra "arbitraju
lui" (dictatului de fapt) de la Viena. 

Situaţia bisericilor maghiare din România 
interbelică o urmărim după aprecierile unui 
publicist englez al vremii, C.A. McCartney, ale 
cărui publicaţii au fost analizate de un cercetă
tor mureşean, dr. Virgil Pană2o. Personalitate 
cu reputaţie incontestabilă în literatura 
minorităţilor etnice ale Europei de după 
primul război mondial, publicistul englez a fost 
unul dintre cei mai activi susţinători ai mişcării 
revizioniste maghiare. Dar recunoaşte că statul 
român s-a arătat generos fată de functionarii 
unguri pe care i-a moştenit în noile provincii, 
iar folosirea limbilor minorităţilor nu a fost 
niciodată împiedicată în relaţiile dintre parti
culari. Bisericile minoritare sunt mai bogate ca 
cele româneşti. Cifrele bugetului - sublinierea 
noastră - arată că în anii de dinainte de 1937 
(căci cartea sa - "Hungary and their Succesors" 
era publicată în aceşti ani Ia Londra), Biserica 
Ortodoxă a primit subvenţii mai mici pe cap de 
locuitor decât bisericile minoritare. Statul 
român a admis de bună voie sistemul şcolilor 
confesionale şi le-a acordat libertăţi relativ 
numeroase. În privinţa instrucţiunii publice, 
minimul impus de limbă română este mult mai 
rezonabil şi inferior faţă de ceea ce prevedea 
Legea Appony în anul 1907. McCartney este 
obligat să recunoască că tineretul german nu 
avea nici o simpatie faţă de atitudinea cultivată 
de liderii maghiari de opinie fiindcă spuneau 
"noi nu avem nimic de câştiga/ dacă redevenim 
unguri (cetăţeni)" iar despre compatriotii lor 
spuneau că "germanii din Ungaria sunt mai 
nenorociţi ca noi". 

După dictatul de la Viena urmă cortegiul de 
măsuri oprimatoare al autorităţilor horthyste. 
O bună parte a populaţiei a fost obligată să se 
refugieze, se schimbă artificial structura etnică 
a Transilvaniei de Nord, premilitarii români 
erau maltrataţi, românii erau maltrataţi, adulţii 
deportaţi în lagăre de m unl·ă - l:a evreii con
cen l raţi initial în ghetouri. Învăţământul româ
nesc în Lcri!oriilc ocupate a l'nst dezintegrat, 
supus administraţiei m i l ita re dar şi civil e  
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ungare. În urma arbitrajului, trei episcopi 
greco-catolici şi 927 de parohii (cu 1 .200.000 
suflete) au trecut Ia Ungaria, guvernul ungar 
refuză recunoaşterea oficială a episcopatelor 
ortodoxe şi greco-catolice, înfiinţate după anul 
1918. Ele nu au primit subvenţii din partea sta
tului, ci sume mai mici ca Bisericile recunos
cute. Averile lor erau mereu în pericol de a fi 
confiscate, şi, în plus, au suferit deposedări, 
mai ales de terenurile care le-au fost atribuite 
prin reforma din 1921. 

Gama manifestărilor antiromâneşti mergea 
de la neîncredere până la aversiunea violentă. 
În octombrie 1942, la Cluj, în urma manifes
taţiilor naţionalist-şovine s-au spart geamurile 
celor două episcopii româneşti. Au urmat dis
trugeri, devastări şi profanări de biserici de 
către etnici maghiari. Preoţii au fost obiectul 
batjocurii publice, fără ca autorităţile să inter
vină decât formal sau deloc. Dintre cele 442 de 
parohii ortodoxe din Transilvania de nord 
(august 1940), nu se mai găsesc azi nici jumă
tate. Pe lângă arestări şi expulzări, imigrarea în 
România a unui număr de credincioşi şi preoţi, 
un număr de parohii au fost suprimate de 
autorităţi pe motiv că sunt creaţii oportuniste 
ale guvernelor româneşti. Libertatea de 
conştiinţă a credincioşilor ortodocşi a fost 
deseori amintită de autorităţile de ocupatie 
pentru a trece la confesiunile reformate, 
respectiv Ia romana-catolicism. Adeseori, de 
schimbarea confesiunii depindea acordarea 1 
menţinerea serviciilor de stat, acordarea de 
pensii, scutirea de serviciul militar, etc. Biserica 
greco-catolică a avut un avantaj relativ, o oare
care tolerare, însă preoţii erau supuşi, ca şi cei 
ortodocşi persecuţiilor politice, confiscărilor şi 
exproprierilor de bunuri. Şovinii secui şi 
unguri, sub protectia autorităţilor, au dărâmat 
18 biserici româneşti din judeţele Odorhei, 
Ciuc şi Trei Scaune, Mureş, în localităţile Bistra 
şi Pănet. Toate cele 30 de lăcaşuri de cult noi 
(în valoare de 33.986.994), construite de 
Mitropoliile de Sibiu şi Blaj în judeţele Arcului 
Carpatic - la care se mai pot adăuga 14, a căror 
valoare nu a fost evaluată, au fost devastate, 
pângărite şi dărâmate. Din eparhia Sibiului au 
fost izgoniti 27 de preoţi, din cea a Clujului 13, 
din a Oradiei 20, din a Maramureşului 34, pre
oţii find alungaţi şi maltrataţi. Din anul 194 1  
când a fost instalat oficial ca şef al aşa-numitei 
Hisc.:rici ortodoxe maghiare, M ihail l'opoff, 
cleric ţarist caterisit, vreo 2H de parohii 
romftnesti au fost răpite şi recupera l e  u l l c rior, 
prin intervenţia înaltilor ierarhi rmnftni .  
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Au fost deposedaţi 13 preoţi în judeţul 
Mureş, 10 în Trei Scaune, şi-au pierdut sediile
parohiile române din 45 de comune din Mureş 
şi Turda, 2 în judeţul Odorhei, 15 în Trei 
Scaune, etc. Li s-au redus salariile, au fost per
secutati credinciosii, s-au maghiarizat (din 
nou! ), nume de persoane şi localităţi. În urma 
unei ordonanţe maghiare din primăvara anului 
1942 se declara "războiul crucilor", inscripţiile 
româneşti, inclusiv de pe troiţe, fiind maghia
rizate. Primarul din Bicsad a ras cu un ciocan şi 
o daltă pisania din pridvorul bisericii româ
neşti. Nu au fost uitate nici crucile comemora
tive ridicate în memoria eroilor români21 .  

În cursul instaurării hegemoniei sovietice în 

1. "Cârpeala şi croiala " de O. GHIBU (publicat la Cluj, 21 
aprilie 1 935, dar şi de O. DoBROTĂ, în Glas Românesc în 
Regiunea Secuizată din 24 aprilie 1 935 - după manuscrisul 
ustrană de strigăt românesc''). 

2. Capitol din manuscrisul "Strană de strigăt . . .  ", intitulat 
"Strigăte care n-au avut răsunet la guvernanţii ţării şi promi
siuni guvernamentale neîmplinite", în Glas Românesc în 
Regiunea Secuizată - 1 935 (fără dată); declaraţia lui I. BANU 
în revista Ţaro Noastră dar şi în Resurecţia din Secuime, în 
Naţiunea Română, Cluj - şi din nou în Glas Românesc . . .  , 
din 21 aprilie 1935. 

3. Fragment dintr-un articol al lui I .  CHINEZU "Procesul 
de deznaţionalizare continuă ", în Gând Românesc, Cluj, 
1935 (reprodus în Secuimea, nr. 1 97 / 24 noiembrie 1935). 

4. "Reromânizarea secuizaţi/or şi autonomia culturală 
secuiască " în Glas Românesc, nr. 22/1937. 

5. M. CONSTANTINESCU în Universul, Bucureşti, 13 
aprilie 1935 şi în Glas Românesc . . .  , nr. 22/ 1937. 

6. "Repararea greşelilor trecutului l'itreg", învăţător 
TRAIAN MOLDOVAN, în Glas românesc . . .  , nr. 179/6 sept. 
1936. 

7. O. DOBROTA "Strană de strigăt . . . ", articolul 
"Reromânizarea în Secuime", în Glas Românesc . . .  , aprilie 
1936. Părerile lui N. Iorga, expuse în legătură cu această 
chestiune în articolul nostru "Opinii ale lui Nico/ae Iorga 
privitoare la situaţia românilor din Harghita în perioada inter
belică ", în Lumea Carpatică, Suceava, volumul ] ,  fascicolul 
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Estul Europei, Stalin a folosit, ca instrument al 
aservirii politice, problema minorităţilor -
influenţând stările de fapt prin autorităţile 
militare dar şi prin acte diplomatice. Kremlinul 
urmarea aservirea politică atât a României cât 
şi a Ungariei, însă România a fost "privi
legiată': fiind condusă de un guvern de coaliţie 
controlat de comunişti22. După retragerea tru
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arena politică mondială au determinat modi
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